

教宗抵达莫桑比克首都马普托 展开在非洲三国的牧灵访问

教宗方济各9月4日傍晚6点多抵达莫桑比克首都，该国总统纽西伉俪到机场迎接教宗。莫桑比克天主教主教和载歌载舞的信友们向教宗表达喜乐之情。

(梵蒂冈新闻网)教宗方济各从9月4日起开始访问非洲三国：莫桑比克、马达加斯加和毛里求斯，这是他上任以来的第31次国际牧灵访问。教宗于当天早晨8点多乘座机离开罗马达芬奇国际机场前往莫桑比克，经过10个半小时的飞行后，于当地时间傍晚6点多抵达马普托机场。莫桑比克总统纽西(Filipe Nyusi)伉俪在机场迎接教宗。

教宗在马普托机场受到了热烈的欢迎，当地人民以自己特有的民族舞蹈向教宗表达极大的喜乐。两位儿童向教宗献花，教

宗也问候了该国总统和在场的莫桑比克政要、当地主教，以及外交使团。在欢迎教宗的人群中还有一个天主教信友团体。教宗访问该国的格言是：“希望、和平与修和”。

机场欢迎仪式结束后，教宗乘车前往圣座大使馆休息。隔天9月5日上午，教宗将礼貌拜访莫桑比克总统，会见政府当局、公民社会和外交使团，并接见不同宗教的青年。下午，教宗将会见主教、司铎、男女会士、奉献生活者、修生、以及要理教员，并将探访为街头青年和儿童提供协助的“玛窦之家25”。



莫桑比克总统纽西伉俪在机场迎接教宗。难民中心和圣艾智德团体收容，他们在教宗赈济所所长克拉耶夫斯基(Konrad Krajewski)枢机的带领下前来晋见教宗。

教宗在前往莫桑比克途中，也悼念位于大西洋西侧深受飓风多利安(Dorian)打击的巴哈马(Bahamas)灾民。在问候了随机记者之后，教宗对他们说：“我愿邀请你们每一个人为在巴哈马的飓风灾民和罹难者祈祷：这些可怜的人在一天内突然失去了房屋，失去了一切，甚至生命。我们每个人要在心中为这些兄弟姐妹祈祷，他们因这些飓风正在受苦。”

于9月4日上午启程飞往莫桑比克的教宗专机，也载著梵蒂冈妇女协会为「重聚」协会的孩童募集礼物，包括学习用品、体育器材、衣物、玩具和一小笔善款。这个举动展示了「重聚」协会和梵蒂冈妇女协会之间的关爱与团结。这两个妇女团体的共通点在于基督徒价值观，以及对他人，尤其是对孩童的关注。

新加坡将修改宗教和谐法 防宗教受境外势力影响

政府有意对维护宗教和谐法令做一些修改。这将保障宗教团体免受境外势力的影响，使和谐免受破坏。总教区：「作为一个多宗教社会，新加坡是脆弱的」。

新加坡(亚洲新闻/通讯社)-新加坡政府正在讨论如何限制境外势力对宗教组织的影响。它对领导人的公民身份，接

受捐赠以及与外国团体和运动的关系提出了更严格的标准。该国的天主教会称之为及时措施，并表示「完全支持」。在日前发布的公告中，总教区强调说，国家容易受到「境外恶势力的攻击，他们可能会利用宗教来分裂社会，而新加坡人则不该把宗教和谐视为理所当然」。

执政者有意对1992年生效的维护宗教和谐法令做一些修改。根

据有关规定，当地宗教组织的关键职位应由新加坡人或永久居民担任；若来自境外的捐赠超过1万新加坡美元(6,560欧元)必须向当局政府申报，具有行使控制权的人物或境外团体亦应进行申报。内政部长尚穆根在一份公告中宣布，法令的修订将「确保」宗教团体免受境外势力的影响，使新加坡的和谐免受破坏。

9月2日在议会讨论的其他修正案包括政府限制性命令的立即生效，主要针对那些发表反宗教团体言论的人。以上罪行这些罪行涉及煽动暴力或仇恨和敌

意的行为。部长指出，鉴于宗教领袖的影响力，他们将面临更严厉的管控。即使在国外犯下这些罪行也将受到惩罚。根据部门统计数据，提出的有关修改将涉及在新加坡运营的2,500个宗教组织中的100余名领导。

新加坡教会表示赞赏

新加坡教会对政府的倡议表示赞赏。日前发布的公告如此写到，「随着互联网和社交媒体的普及，可以加深或打破宗教和谐的仇恨信息能够比以前更快，更广泛地传播。因此，为了能够及时回应新的威胁，适时更新维护

宗教和谐法令至关重要」。该声明继续写到，「虽然多年来新加坡享有和平与稳定，宗教和谐却不是理所当然的。作为一个多宗教社会，新加坡容易受到境外恶势力的攻击，他们可能会利用宗教来分裂社会，并通过捐赠、领导或强大的境外势力，对宗教组织造成影响，实施控制」。

总教区最后总结说，「为了制定进一步措施，确保新加坡的宗教和谐继续得到保障，新加坡政府与各宗教团体进行合作，其中包括总教区，并采纳各方意见和建议，我们为此感到非常高兴」。

圣米高堂华文组青年团 举办三天假期生活营

(怡保讯)圣米高堂华文组青年团在过去的学校假期(14/8-16/8)，举办了三天两夜的青年假期生活营。生活营的主题是《寻觅》，讲述寻找和觅食。筹委们精心准备了许多精彩的活动让青年们参与，也特意邀请了檳城青年小站(PDYN)青年代表来让营员们上宝贵的一课，同时准备了一系列活动让营员们从中发掘自己。

第一天，羞涩的营员们在主持人及委员们的带动下完成了破冰游戏，从中认识彼此，互相交流。营员们也透过拼图找到了组员。每一组被分配不同的曲目，需在两天内为晚会准备娱乐节目。此外，筹委特意安排了“天使与主人”的环节，让营员们有更多的交流及更好地透过书信来表达自己。接着，透过小比拼以及激励影片，让营员们自我反省及启示他们应珍惜所拥有的一切。

午餐后则迎来了觅食任务：蛋糕布置和汤圆制作。营员们以各自的创意制作了各式各样的汤圆，也从中学会了烘焙技巧。最意想不到的是筹委们为大家准备了丰富的火锅晚会，当晚大家有说有笑，一团和气地享用了火锅。火锅晚会传达了一双筷子的寓意，让营员们了解华人传统文化和团圆的重要性。晚餐后，刺激又烧脑的暗中寻宝拉开了序幕，营员们全神贯注地玩闯关游戏来赢取线索和道具。游戏途中还会遭遇袭击，增添了游戏的难度。此游戏所要带出的讯息是：在信仰的道路上也许会遭遇到外来的诱惑，必须有坚持不懈的精神和坚强的信德才能成为天主的子民。

次日，青年小站的代表 Jason 透过小故事和讲座，来引导营员们



生活营结束前拍了团体照。

应勇敢做自己，不要盲目地跟随他人。同时，也教导营员们在生活中活出天主的旨意。此外，他也让营员们画出自己成长旅途中的快乐指数图，让他们默想及反省。另一位代表，Dennis 精简地介绍自己后，便开始了一系列的活动。首先，他让营员们轮流说出自己在家、学校或教会中所担任的职位或扮演的角色，教导他们清楚了解自己的岗位和秉持的精神。此外，他也设定了几个角色如：瞎子、聋子、哑巴等，让这些角色在种种困难之下穿过呼啦圈，让营员们领悟团结的重要性，不贬低任何一人，也不

带有有色眼镜去看待他人，学会接受身边每个不一样的个体。接着，营员们参加了圣母蒙召升天瞻礼的双语弥撒。弥撒后是娱乐晚会，每一组营员都竭尽所能地呈献所预先准备的节目。超出所料，其中一组以简单的话剧演绎出曲目‘海洋之心’的含义，非常激励人心。还有一组营员更是超越自我，在短时间内为曲目‘强心脏’编舞，她们在舞台上的自信值得我们敬佩。除此以外，另两组也呈献了非常吸引人的曲目‘吃货’和‘燃烧我的卡路里’，为晚会增添了不少乐趣。

最后一天，经委员的带领下，营

员们都格外起劲地进行了晨运，打破了在室内早操的环节。随后，营员们需自备早餐。这考验了营员们的讨价还价的能力，也探出了他们的烹饪技巧。准备这简单的早餐，是一个很好的学习机会。让营员尝试做些不一样的事，或从未尝试过的任务。

添饱肚子后，开始进行觅食游戏——刺激战场，这是生活营最后一项的激烈活动。营员们换上轻便的衣物开始闯关游戏，累计分数。此游戏考验营员们的默契与团结；毅力与耐心，并在艰难的环境下与同伴携手共度患难。最后一个任务则是壁画彩绘和包装礼物。一组营员被委派彩绘壁画。正如刘神父常强调的“圣米高堂是我们的家”，所以让青年们有一份参与感，为这‘家’付出一份力量，增添些色彩，让他们有个宝贵的回忆。道别时光在所难免，进行了三天的天使与主人环节，终于揭晓了。结束前，拍了团体照后，大家才依依不舍地回家。

报道：曾钰旌